

ZMĚNY, KTERÉ PŘINÁŠÍ ZÁKON  
O EVIDENCI SKUTEČNÝCH  
MAJITELŮ OD 1. ČERVNA 2021  
NA STRANĚ 2

ZÁKON O OCHRANĚ  
OZNAMOVATELŮ  
(WHISTLEBLOWING ZÁKON)  
NA STRANĚ 3

ZPĚTNÉ UPLATNĚNÍ DAŇOVÉ  
ZTRÁTY

NA STRANĚ 4

## ÚVODNÍK



Vážení čtenáři, milí přátelé,  
aprilové je v posledním týdnu nejen počasí, ale především celková situace v naší zemi. Sliby, odvolání slibů, PES co již neplatí, ale jiný zatím není. Výměny lidí jak na běžícím páse. Zákazy bez opory v zákoně. Kdyby kterákoliv soukromá firma změnila své ředitele, jako měníme ministra zdravotnictví, nepochybně by už nežila. Schopní lidé by dávno utekli.

Prožíváme jedno z nejkrásnějších období roku, kdy všechno kvete a probouzí se k životu. Nenechme se otrávit současnou tragickou situací. Zachovejme si optimismus i přes všechny těžkosti, kterými musela spousta z nás v posledním roce projít. V dubnovém Newsletteru se věnujeme blíže dvěma implementacím evropských směrnic. První se týká evidence skutečných majitelů, druhá ochrany oznamovatelů, tzv. whistleblowingu.

Novela zákona o obchodních korporacích platná od 1. 1. 2021 přinesla některé změny firemních pravidel pro společníky, jednatele a statutární orgány, včetně upravených pravidel pro rozdělování zisku.

V nadcházejícím období budou probíhat valné hromady, což je příležitost promítnout tyto změny do společenských smluv a stanov.

V současné době dochází také k finalizaci účetních závěrek a daňových přiznání. Pro některé firmy může být rok 2020 ztrátový. Novelizace zákona o daních z příjmu přinesla novou možnost odečíst daňovou ztrátu ve dvou předchozích obdobích. Jedná se o velmi aktuální téma, proto jsme připravili podrobnější popis jak postupovat.

Rád bych také odkázal na velmi aktuální informaci týkající se problematiky účtování podpory v rámci programů COVID. Jedná se především o ožehavou otázku, ke kterému datu mají být tyto náhrady zaúčtované a zahrnuté do výnosů? [Přečtěte si průvodce účtování a vykazání kompenzací spojených s Covid-19 na našem webu.](#)

Přeji nám všem především zdraví, ale i spoustu potřebných sil k tomu, abychom zvládli vše, co před námi stojí.

Tomáš Klíma  
Partner

## OBSAH

- ▶ Změny, které přináší zákon o evidenci skutečných majitelů od 1. června 2021
- ▶ Zákon o ochraně oznamovatelů (whistleblowing zákon)
- ▶ Na novelu ZOK vzpomínáte?
- ▶ Zpětné uplatnění daňové ztráty
- ▶ Přehled našich plánovaných webinářů
- ▶ Představujeme Vám naše klienty... AGORA plus

## BDO CZECH REPUBLIC

- ▶ Audit, daně, účetnictví & mzdové poradenství, právo, IT a znaleství
- ▶ Více než 450 odborníků
- ▶ 35 certifikovaných daňových poradců, 30 certifikovaných auditorů, 5 certifikovaných znaleckých expertů
- ▶ 6 kanceláří v České republice

## ZMĚNY, KTERÉ PŘINÁŠÍ ZÁKON O EVIDENCI SKUTEČNÝCH MAJITELŮ OD 1. ČERVNA 2021

**K**implementaci evropských předpisů do českého práva byl s účinností od 1. června 2021 vyhlášen nový zákon č. 37/2021 Sb. o evidenci skutečných majitelů. Zákon si především klade za cíl zefektivnit a zjednodušit evidenci skutečných majitelů, která byla do českého právního řádu zavedena již počátkem roku 2018. Oproti původní úpravě přináší zákon pro firmy a jejich majitele řadu důležitých změn.

Pojem skutečný majitel (dříve upraven takzvaným AML zákonem) je nově definován jako fyzická osoba, která je buď koncovým příjemcem prostředků (a tedy může přímo nebo nepřímo získávat až 25 % z celkového majetkového prospěchu z činnosti nebo likvidace společnosti), nebo osobou s koncovým vlivem (tou je zejména ovládající osoba ve smyslu zákona o obchodních korporacích).

Zákon především umožňuje, aby každý mohl získat výpis z evidence skutečných majitelů. **Mezi veřejně přístupné údaje nově patří jméno, příjmení a adresa bydliště skutečného majitele, jméno a IČO dotčené společnosti, údaj o povaze postavení skutečného majitele a o velikosti jeho přímého či nepřímého podílu a dále data, k nimž je či byla osoba skutečným majitelem.** Vedle toho se do evidence zapisuje i údaj o skutečnosti zakládající postavení skutečného majitele, popis struktury vztahů a další údaje uvedené v § 13 nového zákona. Rovněž bude možné získat potvrzení o tom, že v evidenci není o skutečném majiteli právnické osoby evidován žádný údaj. **Znepřístupnění těchto údajů na žádost skutečného majitele bude velice obtížné.** Zákon to dovoluje pouze v případech hodných zvláštního zřetele a není-li to v rozporu s veřejným zájmem.

Další změnou, kterou nový zákon přináší, je možnost ukládání pokut za nezveřejnění údajů. Ty bude možné uložit například za porušení povinnosti zapsat skutečného majitele do evidence, nezajištění zápisu nových údajů, či neposkytnutí potřebné součinnosti evidující osobě.

Povinností společnosti je zajistit, aby platné údaje v evidenci vždy odpovídaly skutečnému stavu. Jakmile dojde k jakékoliv změně, jste povinni bezodkladně podat návrh na zahájení řízení o zápisu do evidence. Návrh se podává elektronicky a je nutné doložit k němu písemnosti o skutečnostech, které se do evidence zapisují, pokud soud nemá možnost zjistit tyto skutečnosti dálkovým přístupem z rejstříků. Kromě údajů obsažených ve veřejném rejstříku, ze kterého lze případně doložit výpis, **jsou dalšími předkládanými písemnostmi například zakladatelské právní jednání, seznam společníků, rozhodnutí orgánů o vyplacení dividendy, prohlášení společníků o jednání ve shodě, nebo také souhlas skutečného majitele s uveřejněním některých dalších zapisovaných skutečností.** Pokud nelze doložit postavení skutečného majitele či strukturu vztahů jinak, nebo nejsou založeny na právní skutečnosti, je potřeba doložit alespoň prohlášení společnosti nebo skutečného majitele o jeho postavení.

U zahraničního skutečného majitele je dále třeba doložit především doklad totožnosti, výpis ze zahraniční evidence obyvatel či z obdoby veřejného rejstříku nebo zahraniční evidence skutečných majitelů.

Zákon zavádí řadu přestupků. Těch se může dopustit nejen skutečný majitel, ale i společnost, která zápis nezajistí. Vedle pokut je hlavním typem sankce znemožnění vyplácení podílu na zisku skutečným majitelům. Stejnou sankci lze uložit i obchodní korporaci, která nemá v evidenci zapsaného žádného majitele. **Nadto se nezapsaní skuteční majitelé nebudou moct podílet na spolurozhodování, například hlasovat na valné hromadě!**

Příjemnou změnou je naopak zavedení automatického zápisu skutečného majitele z obchodního rejstříku a jiných evidencí. Není tedy nutné zapisovat fyzické osoby, které jsou společníkem společnosti s ručením omezeným s podílem větším než 25 %, nebo společníky společností, které se samy účastní na podnikání jiných firem alespoň tímtož podílem. Totéž platí i pro jediné akcionáře akciových společností a pro další skutečné majitele právnických osob, kteří jsou evidováni ve veřejných rejstřících a splňují podmínky pro daný typ právnické osoby.

Skuteční majitelé mají pochopitelně možnost požádat o zápis odlišných údajů, pokud by se automaticky zapisované údaje neshodovaly s reálným stavem. Vedle automatického zápisu i nadále zůstává možnost zápisu na návrh, a to soudně nebo prostřednictvím notáře.

Kvůli zavedení funkčního mechanismu sankcí doporučujeme, abyste ověřili, zda máte zapsaného skutečného majitele, a zda tento zápis odpovídá skutečnosti. Stejně doporučení lze dát i samotným skutečným majitelům. Upozorňujeme, že nově se tato povinnost týká nejen obchodních korporací, ale také ostatních právnických osob, tedy nadací, svěřenských fondů či ústavů.

Vzhledem k zavedení shora uvedených sankcí bude nově potřeba zápisy v evidenci podrobně zkoumat i v rámci M&A transakcí. Součástí právní prověrky (due dilligence) by mělo být zjištění, zda vaše společnost plní požadavky zákona, porušení těchto povinností by totiž mohlo vést k hrozbě pokut, kterých si převodce ani nabyvatel nemusí být v okamžiku transakce vědomi. Tím samozřejmě není dotčena již dnes existující povinnost poskytování údajů o konečných vlastnících pro společnosti ucházející se o dotace nebo o veřejnou podporu.

V případě, že by údaje v evidenci skutečných majitelů byly nesprávné, nebo dokonce úplně chyběly, doporučujeme provést jejich zápis nejpozději do 31. května 2021, s čímž vám vaši poradci z BDO rádi pomohou.

Filip Lukačovič  
filip.lukacovic@bdolegal.cz

## ZÁKON O OCHRANĚ OZNAMOVATELŮ (WHISTLEBLOWING ZÁKON)

**V**láda na svém jednání 1. února 2021 učinila další krok směrem k přijetí zákona o ochraně oznamovatelů protiprávních jednání (tzv. zákon o whistleblowingu). Nový zákon má transponovat do českého právního řádu směrnici Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/1937 ze dne 23. října 2019 o ochraně osob, které oznamují porušení práva Unie. Ovšem času není nazbyt, podle evropského práva musí zákon nabýt účinnosti nejpozději do 17. prosince letošního roku!

### Čeho se zákon a směrnice týkají?

Cílem směrnice je poskytnout právní ochranu osobám, které informují o poškození veřejného zájmu, o kterém se dozví v zaměstnání nebo v souvislosti s ním. Poškození veřejného zájmu má podle směrnice spočívat v porušení práva v předem definovaných oblastech, ve kterých orgány Evropské unie vykonávají svou kompetenci. Jde například o oblast veřejných zakázek, finančních služeb, praní peněz a financování terorismu, ochrany životního prostředí a další.

Oznámit protiprávní jednání by mělo být možné také na základě skutečností nasvědčujícím tomu, že má být toto jednání teprve spácháno. V tomto kontextu má tedy zákon působit jako určitá prevence nežádoucího jednání.

Rád bych zde ale upozornil na to, že princip ochrany oznamovatele a možnost ohlásit protiprávní jednání není určena pro stížnosti zaměstnanců na zaměstnavatele nebo řešení běžných sporů mezi zaměstnanci.

### Jaké z ní vyplývají povinnosti?

Podle nové právní úpravy budou organizace muset **zavést postupy a bezpečné kanály pro přijímání a šetření oznámení – tzv. vnitřní oznamovací systém**. Součástí těchto postupů musí být také opatření k ochraně totožnosti oznamovatelů. Rovněž budou organizace muset určit osobu, která bude za přijímání a prošetřování oznámení odpovědná. Volba formy oznámení je v podstatě na samotném oznamovateli – organizace musí umožnit přijímat oznámení písemně i ústně či dokonce osobně. Oznamovatel má dále právo být informován o závěrech šetření do třiceti dnů ode dne přijetí oznámení.

Nemysleme si, že tento zákon je určen jen nadnárodním koncernům nebo státním podnikům! Vnitřní oznamovací systém musí **povinně zřídit společnosti s nejméně 25 zaměstnanci, veřejní zadavatelé (s výjimkou obcí do 50 tisíc obyvatel) a dále společnosti vykonávající činnost v oblastech citlivých z hlediska zákona č. 253/2008 Sb.** o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu (AML zákon), v oblasti bezpečnosti dopravy, přepravy a provozu na pozemních komunikacích, ochrany životního prostředí, veterinární ochrany a ochrany spotřebitele. Týká se tedy velké části firem u nás...

Oznámení bude možné podat i mimo vlastní organizaci, a to u Ministerstva spravedlnosti. Ministerstvo bude také fungovat jako prostředník mezi oznamovateli a příslušnými orgány, které mohou přezkoumávat dané oznámení protiprávní činnosti. Také z tohoto důvodu je v zájmu firem, aby jejich vnitřní oznamovací systém byl důvěryhodný a jednoduchý. Protože jinak ho oznamovatelé nejspíš nevyužijí a obrátí se rovnou na ministerstvo. A to může věc předat policii.

Už z názvu samotného zákona i směrnice je patrné, že hlavním cílem je umožnit zaměstnancům oznámit protiprávní jednání a zároveň zamezit jakýmkoliv přímým či nepřímým odvetným opatřením proti oznamovateli. Tím se myslí jednání přímo vyvolané oznámením, které může oznamovatel (v případě nepřímého opatření i jiná osoba) považovat za zásah do svých práv či oprávněných zájmů, např. šikana, ukončení pracovního poměru nebo hrozba žalobou pro porušení mlčenlivosti či trestním oznámením atp.

Za nedodržení povinností vyplývajících ze zákona mají hrozit vysoké pokuty – až milion korun nebo 5 % z čistého obrátu za poslední ukončené účetní období. Je možné však podtrhnout také přínosy a pozitivní motivaci. Naplňováním normy získají firmy účinný prostředek pro příjem informací o možných rizicích nebo dokonce podvodech a budou tak na ně schopny včas reagovat.

### Řešení pro firmy

Efektivní možností, jak usnadnit příjem oznámení a motivovat oznamovatele k využití vnitřního oznamovacího systému organizace, je snadno dostupná a uživatelsky přívětivá internetová aplikace, kterou si firmy můžou nechat zavést a spravovat externí firmou.

**Takový whistleblowingový nástroj umožní oznamovatelům upozornit na problémy prostřednictvím zabezpečeného formuláře nebo telefonní linky.** Tato určitá centralizace firmám pomůže mít jednotlivá oznámení více pod kontrolou, snáze sledovat lhůty a chránit osobní údaje oznamovatelů.

Řešení formou interního zabezpečeného systému předejdou organizace tomu, aby zaměstnanci svá oznámení řešili rovnou přes státní orgány nebo média. Přitom však stále zůstává zajištěna ochrana oznamovatele. Dnešní technologie umožňují rychlé a jednoduché zavedení tzv. etické linky, která zajistí více funkcí, funguje jako místo pro podání oznámení, jako helpdesk či komunikační platforma. Podle našich zkušeností již řada velkých společností tento mechanismus zavádí.

Stanislav Klika

stanislav.klika@bdo.cz

## NA NOVELU ZOK VZPOMÍNÁTE?

**N**áš newsletter v čísle **9/2020** upozorňoval na změny, které přinese novela zákona č. 90/2012 Sb., o obchodních korporacích (dále jen „ZOK“). Dnem 1. 1. 2021 nabyla tato novela účinnosti a v jejím důsledku vyvstala pro mnohé obchodní společnosti potřeba změnit stanovy či společenské smlouvy.

K provedení těchto změn přímo nutí i přechodná ustanovení novely, která stanoví, že ty části stanov nebo společenské smlouvy, které jdou proti smyslu nových ustanovení zákona, **automaticky postrádají závaznost**. Proto radši tyto změny ještě jednou připomínáme a doporučujeme provést kontrolu stanov a společenských smluv, abyste na valných hromadách předešli nechtěnému překvapení.

Článek neobsahuje všechny provedené změny, připomínáme ty nejzásadnější. V detailech odkazujeme především na účinné znění ZOK.



### Právnícká osoba, která je členem voleného orgánu, musí být zastoupena fyzickou osobou (§ 46 ZOK)

Pokud je členem voleného orgánu korporace právnícká osoba, musí tato zmocnit jedinou fyzickou osobu, aby právníckou osobu zastupovala. K zápisu fyzické osoby do obchodního rejstříku musí dojít do tří měsíců, jinak funkce právnícké osoby ze zákona zanikne.

### Rozdělování zisku a jiných vlastních zdrojů (§ 34 a § 35 ZOK)

Došlo ke sjednocení podmínek pro rozdělení zisku a rozdělení jiných vlastních zdrojů. Podmínky pro rozdělení jiných vlastních zdrojů byly zpřísněny.

### Zákaz poskytování bezúplatných plnění společníkům a osobám jim blízkým (§ 40 odst. 5 ZOK)

Je zakázáno, aby společnost poskytla společníkovi či osobě jemu blízké bezúplatná plnění, a to ani se souhlasem valné hromady. Toto neplatí při zákonných výjimkách (např. obvyklé příležitostné dary).

### Zpráva o vztazích (§ 82 odst. 5 a 6 ZOK)

Ve zprávě o vztazích se neuvádí tajné informace. Ve zprávě však musí být sdělení, že je neúplná. Dále pak má zpráva o vztazích obsahovat předmět obchodního tajemství v přiměřené míře zobecnění.

### Per rollam rozhodování a ověření notářem (§ 175 odst. 3, § 419 odst. 2, § 654 odst. 2 ZOK)

Pokud zákon vyžaduje, aby rozhodnutí bylo osvědčeno veřejnou listinou (notářským zápisem) a takové rozhodnutí má být přijato per rollam, musí mít návrh rozhodnutí formu veřejné listiny. Společníkům se tak zasílá kopie veřejné listiny obsahující návrh rozhodnutí. Na navazujícím vyjádření společníka (akcionáře) pak bude stačit úředně ověřený podpis. Úprava se týká s.r.o., a.s. i družstev.

### Zvláštní práva u podílů a akcií (s.r.o.: § 194a odst. 1 ZOK, a.s.: § 438a odst. 1, § 448a odst. 1, § 458 odst. 1 ZOK)

V současnosti se poměrně běžně v zakladatelských dokumentech upravují různé druhy akcií nebo podílů. Zákon nyní stanoví, jak daleko lze zajít, zejména pokud jde o nerovnoměrné upravení práv. Jedná se tak o příležitost přenést pravidla ze společnických dohod do zakladatelských dokumentů. Docílíte tak nepřerušované závaznosti i pro právní nástupce původních vlastníků podílů či akcií.

### Souběžná účast společníka a třetí osoby na jednání nejvyššího orgánu (s.r.o.: § 168 odst. 3 ZOK, a.s.: § 399 odst. 2 ZOK)

Je možná společná účast společníka a jím určené třetí osoby (například advokáta či jiného poradce) na jednání nejvyššího orgánu společnosti. Předmětné ustanovení je dispozitivní a je možné jej ve statutu či společenské smlouvě upravit jinak či vyloučit.

### Změny monistického systému akciové společnosti (§ 456 a násl. ZOK)

Je zrušen institut statutárního ředitele. Novým statutárním orgánem

je pouze správní rada, ta může být i jednočlenná. Monistické akciové společnosti musí upravit své stanovy a změnit údaje v obchodním rejstříku.

### Zpráva o podnikatelské činnosti (§ 435 odst. 5, § 456 odst. 6 ZOK)

Pokud akciová společnost nezpracovává výroční zprávu, je i nadále zachována povinnost vypracovat zprávu o podnikatelské činnosti. Zpráva o podnikatelské činnosti musí být vložena do sbírky listin u rejstříkového soudu.

Dotkly se tyto změny i Vašeho podnikání a stihli jste provést nutné změny? Pokud si nejste jistí nebo chcete poradit, neváhejte se obrátit na své právní zástupce či přímo na nás. Jsme tu pro vás.

**Jiří Svoboda, Aleš Malach**

[jiri.svoboda@bdolegal.cz](mailto:jiri.svoboda@bdolegal.cz), [ales.malach@bdolegal.cz](mailto:ales.malach@bdolegal.cz)

## ZPĚTNÉ UPLATNĚNÍ DAŇOVÉ ZTRÁTY

V rámci tzv. koronavirového balíčku vstoupila v platnost novela zákona o dani z příjmu, která přinesla naprostou novinku, kterou jsme ještě v českém daňovém právu neměli – zpětné uplatnění daňové ztráty. Až do roku 2020 platilo, že daňovou ztrátu můžeme odečíst od základu daně v obdobích, která následují. Do roku 2003 bylo možné odečíst daňovou ztrátu v sedmi zdaňovacích obdobích následujících bezprostředně po období, za které se daňová ztráta vyměruje. Od roku 2004 se toto období uplatnění ztrát zkrátilo na 5 zdaňovacích období následujících bezprostředně po období, za které se daňová ztráta vyměruje. Nicméně základní princip při uplatnění daňové ztráty spočíval v tom, že aby bylo možné ztrátu využít, musel mít daňový subjekt v dalších letech zisk. Pokud nedokázal zisk v dalších 5 zdaňovacích obdobích vygenerovat, o možnost uplatnění daňové ztráty přišel.

Vzhledem ke koronavirové krizi dostali daňové subjekty zcela novou možnost, a to uplatnit daňovou ztrátu zpětně. Zpětné uplatnění ztráty není bezbřehé, je omezeno dvěma předchozími zdaňovacími obdobími a především je omezeno výší daňové ztráty, kterou lze zpětně uplatnit – 30 mil. Kč. Bližší podmínky popisují dále. Nicméně zpětné uplatnění ztráty je velmi pozitivní změna ve prospěch daňových subjektů. A to nejen nyní, kdy na firmy dolehne krize ekonomická a mohou se dostat do ztrát, ale i v časech „normálních“, kdy se může v hospodaření projevit nějaká mimořádná ztráta.

Jelikož vláda ČR chtěla poskytnout daňovým subjektům rychlý nástroj na zlepšení cash-flow, možnost zpětného uplatnění daňové ztráty platí již od 1. 7. 2020. Toto datum je důležité ze dvou důvodů.

1. Poprvé je možné uplatnit ztrátu zpětně za zdaňovací období, které

MĚSÍČNÍ AKTUALITY V OBLASTI DPH A EET

VÍCE INFORMACÍ

skončilo po nabytí účinnosti novely, tedy po 1. 7. 2020. Reálně lze tedy odečíst daňovou ztrátu vzniklou již např. za hospodářský rok srpen 2019 – červenec 2020.

2. Novela umožnila ihned po 1. 7. 2020, aby daňové subjekty odhadly předpokládanou ztrátu za první období, které skončí po 1. 7. 2020, maximálně však 30 mil. Kč a tuto předpokládanou ztrátu uplatnili za jedno předcházející období. Tím mohly daňové subjekty dosáhnout rychlejšího zlepšení své finanční situace a nemusely čekat na pravomocné vyměření ztráty správcem daně. Tato mimořádná možnost platí pouze pro první zdaňovací období končící po 1. 7. 2020. V dalších obdobích již bude fungovat zpětné uplatnění ztráty standardně, jak jej popisují dále.

### Obecné podmínky zpětného uplatnění ztráty

Základní podmínkou pro možnost zpětného uplatnění daňové ztráty je její vyměření správcem daně. Uvažujeme-li standardní zdaňovací období – kalendářní rok, pak uplatnění daňové ztráty za předchozí období přichází v úvahu:

- ▶ až po podání daňového přiznání za rok aktuální
- ▶ vykázaní daňové ztráty v tomto přiznání
- ▶ vyměření daňové ztráty správcem daně

Zpětné uplatnění daňové ztráty bude provedeno formou podání dodatečného daňového přiznání za předchozí zdaňovací období. Daňový subjekt tedy musí zpětné uplatnění ztráty sám aktivně učinit tím, že vyplní dodatečné daňové přiznání a podá jej správcem daně.

Daňovou ztrátu lze uplatnit max. za dvě předcházející zdaňovací období, přičemž daňový subjekt si může vybrat, zda ji uplatní za jedno, druhé nebo za obě. Vlastní rozhodnutí jak bude postupovat je výlučně na daňovém subjektu a rozhodovat se bude určitě podle výše základu daně vykázané v těchto obdobích a velikosti aktuální daňové ztráty.

Maximálně lze zpětné uplatnit 30 mil. Kč daňové ztráty.

Se zpětným uplatněním daňové ztráty byla přijata ještě jedna důležitá změna, a to možnost vzdát se práva na uplatnění daňové ztráty v letech následujících po období, v němž ztráta vznikla. Tato možnost přichází v úvahu právě v případě, kdy subjekt využije zpětné uplatnění ztráty.

#### Příklad:

Daňová ztráta vyměřená za rok 2020	- 15 mil. Kč
Základ daně za rok 2019	8 mil. Kč
Základ daně za rok 2018	8 mil. Kč
Dodatečné přiznání a zpětné uplatnění ztráty za rok 2019	- 8 mil. Kč
Dodatečné přiznání a zpětné uplatnění ztráty za rok 2018	- 7 mil. Kč

V tomto případě má smysl, aby se daňový subjekt vzdal svého práva na uplatnění daňové ztráty v letech následujících, neboť tuto možnost již nepotřebuje. Je ale nutné tento krok pečlivě zvážit s ohledem na z toho plynoucí okolnosti popsané dále.

Proč má smysl vzdát se práva na odečet ztráty v letech následujících? Důvod je jeden a je velmi důležitý. S vyměření ztráty a možností

odečtu v následujících letech dochází k prodloužení tzv. prekluzivní lhůty, což je lhůta, po kterou může správce daně subjekt kontrolovat a případně daň doměřit. Fakticky dojde k tomu, že tato lhůta, která je obecně 3letá, začne běžet, jak pro období v němž ztráta vznikla, tak pro všechna období, kdy je možné ztrátu odečíst, až se lhůtou za poslední rok, kdy je ztrátu možné odečíst.

Např. jestliže ztráta vznikne za rok 2020, je možné ji odečíst za roky 2021 – 2025, prekluzivní lhůta za všechny tyto roky začne běžet až od 1. 4. 2026 (nebo 1. 7. 2026 dle termínu pro podání daňového přiznání) a poběží až do 1. 4. 2029 (případně 1. 7. 2029). Vidíme tedy, že správce daně může ještě na začátku roku 2029 zahájit daňovou kontrolu za rok 2020. A to je vzhledem ke značnému časovému odstavu velmi nepříjemné. Zpětné uplatnění ztráty tak dává možnost se tomuto problému vyhnout.

### Jestliže se daňový subjekt vzdá práva na odečet daňové ztráty v následujících obdobích, lhůta pro doměření daně se neprodlužuje.

Vzdání se práva odečíst daňovou ztrátu v následujících obdobích je třeba učinit aktivně, formou oznámení správcem daně, které musí být učiněno ve lhůtě pro podání daňového přiznání, za které se tato daňová ztráta vyměřuje. Podání po lhůtě nemá účinek, nelze se tedy rozhodnout dodatečně. Taktéž není možné toto oznámení vzít zpět. Fakticky se tak subjekt rozhodne již napořád. A to i v případě, že by např. po nějaké době podal dodatečné daňové přiznání nebo kdyby správce daně zahájil daňovou kontrolu a došel by k jiné výši ztráty.

Tomáš Klíma

tomas.klima@bdo.cz

## NEZAPOMEŇTE SI ZAPSAT DO KALENDÁŘE: PŘEHLED PLÁNOVANÝCH SEMINÁŘŮ A WEBINÁŘŮ

Získejte nejaktuálnější informace z oblasti legislativních změn, souvisejících zákonných povinností, daňových aktualit a využití technologií ve váš prospěch. Připojte se k našim webinářům – online, bezpečně a odkudkoliv. Připravili jsme pro vás:

### WEBINÁŘ BDO: KYBERNETICKÁ BEZPEČNOST - OPATŘENÍ A PREVENCE

- ▶ 18. 5. 2021

Nové technologie v dnešním světě neustále čelí bezpečnostním hrozbám, kterých objem stále narůstá. Zveme vás na odborný seminář, kde se dozvíte, jak chránit vaše data, síť, komunikaci a zařízení před nebezpečím digitálního světa. Na školení vám vysvětlíme aktuální klíčové pojmy a představíme nejčastější hrozby a rizika online světa na příkladech z praxe. Nabídneme vám doporučení prevence a vybraných opatření, jak se před riziky efektivně a dlouhodobě chránit.

#### Přednášející

- ▶ Martin Hořický, Partner

## WEBINÁŘ BDO: PRŮBĚŽNÝ MONITORING A JEHO VYUŽITÍ V PRAXI

▶ 20. 5. 2021

Koncept průběžného monitoringu (resp. continuous auditing) spočívá v neustálém sledování vybraných oblastí či procesů a jejich průběžné analýze. Na tomto webinaru vám představíme možnosti, jak lze zefektivnit kontroly a průběžné audity pomocí technologií za účelem automatizace kontroly nesrovnalostí a ověřování dat v reálném čase na 100 % vzorku. Dozvíte se, jak na základě automatické kontroly velkého množství dat lépe rozumět možným rizikům, jak zefektivnit interní kontroly, a to vše efektivně a bez nutnosti velkého rozpočtu.

### Přednášející

▶ Stanislav Klika, Director – Risk Advisory Services

## WEBINÁŘ BDO: KYBERNETICKÁ BEZPEČNOST - AKTUÁLNÍ TRENDY A VÝZVY

▶ 2. 6. 2021

Současná doba je pro společnosti velkou výzvou, vytváří tlak na digitální transformaci a tak vznikají nová rizika v oblasti kybernetické bezpečnosti. Podle expertů jsou aktuálně po pandemii druhou největší hrozbou pro podnikání kybernetické útoky. Přijďte se k našemu webinaru a zjistěte, jak rok pandemie ovlivnil fungování společnosti v oblasti kyberbezpečnosti a jaké jsou výhledy na nejbližší dobu. Na online semináři vám představíme výsledky průzkumu situace kyberbezpečnosti v českých i mezinárodních firmách a navrhneme vám možné řešení jak je možné tyto hrozby minimalizovat.

### Přednášející

▶ Martin Hořický, Partner

## WEBINÁŘ BDO: GDPR V ÚČETNICTVÍ, ZPRACOVÁNÍ MEZD A DANÍ - OD ZAVEDENÍ AŽ DO DNES

▶ 9. 6. 2021

Obecné nařízení o ochraně osobních údajů (GDPR) platí už skoro 3 roky. Zveme vás na odborný webinar, kde vám představíme důležité zkušenosti, poučení, a časté problémy, které se s implementací GDPR ve společnostech vyskytují za dobu od jeho zavedení. Na online semináři vás seznámíme také s problematikou zpracování osobních údajů podle legislativy GDPR, zejména z pohledu dat v účetních, daňových a mzdových systémech. Poradíme vám, jak zajistit potřebnou ochranu osobních údajů v každodenní praxi účetního, zpracovatele mezd nebo pracovníka finančního oddělení.

### Přednášející

▶ Stanislav Klika, Director – Risk Advisory Services

## WORKSHOP VE SPOLUPRÁCI S CAFIN

### WEBINÁŘ CAFIN: NOVÉ POVINNOSTI PRO FIRMY – JSTE PŘIPRAVENI?

▶ 28. 4. 2021

Ať už se jedná o novelu zákona o praní špinavých peněz či nový zákon o ochraně oznamovatelů – rok 2021 s sebou přináší nové povinnosti pro většinu firem. Připravili jsme pro Vás stručný a praktický přehled toho, o jaké povinnosti se jedná, jak jim dostát a přitom se neutopit v papírech a nařízeních.

### Přednášející

▶ Stanislav Klika, Director – Risk Advisory Services

## ŠKOLENÍ VE SPOLUPRÁCI S 1. VOX A.S.

### ŠKOLENÍ 1. VOX A.S.: ČÁSTEČNÝ NÁROK NA ODPOČET DPH A SOUVISEJÍCÍ ÚPRAVY U POŘÍZENÉHO MAJETKU

▶ 7. 5. 2021

Na semináři si na konkrétních příkladech prohloubíte znalosti týkající se uplatňování nároků na odpočet DPH jak v plné, tak především částečné výši. Problematická ustanovení budete moci diskutovat s lektorem i dalšími účastníky.

### Přednášející

▶ Petr Linx, Manager

### ŠKOLENÍ 1. VOX A.S.: E-COMMERCE - NOVÁ PRAVIDLA PRO DOVOZ ZBOŽÍ MALÝCH ZÁSILEK, PRO ZASÍLÁNÍ ZBOŽÍ I PRO POSKYTOVÁNÍ ELEKTRONICKÝCH SLUŽEB KONEČNÝM ZÁKAZNÍKŮM V EU OD 1. 7.

▶ 4. 6. 2021

Na školení se seznámíte s významnými změnami v DPH nejenom pro zasílání zboží konečným spotřebitelům jak v rámci EU, tak i ze třetích států u zásilek malé hodnoty do 150 EUR. Dozvíte se také o dalších částech této novely. Na konkrétních příkladech si představíme nové režimy DPH od 1. 7. 2021 pro zasílání zboží.

### Přednášející

▶ Petr Linx, Manager

## SEMINÁŘ VE SPOLUPRÁCI S KOMERČNÍ BANKOU

### WEBINÁŘ KB: JAK DOBŘE PRODAT ČI KOUPIF FIRMU?

▶ 19. 5. 2021

Jak vypadají M&A transakce v praxi a jaká jsou jejich úskalí? Na společném semináři Komerční banky a BDO vám představíme aktuální situaci fúzí a akvizic, možnosti jejich financování, přiblížíme vám daňové specifika prodeje firem a také právní úskalí M&A transakcí.

### Přednášející

▶ Zenon Folwarczny, Partner

▶ Jiří Šmatlák, Partner



# PŘEDSTAVUJEME VÁM NAŠE KLIENTY... AGORA PLUS



## POSKYTOVATEL IT ŘEŠENÍ A SLUŽEB SE ZAMĚŘENÍM NA BEZPEČNOST DAT

- Data Storage
- Media Storage & Apps
- Cyber Security
- Solutions
- Infrastructure

**AGORA plus a.s.**

storage@agoraplus.cz | +420 515 913 859



[www.agoraplus.cz](http://www.agoraplus.cz)